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一、設計理念： 
台灣素有生態寶島之美名，許多特有種都在這豐饒的土地上生長茁壯。不過，隨

著外來種的引進，台灣原生的物種漸漸失去他們原有的生存空間，取而代之的是

強勢的各種入侵外來種。本課從《台灣特有種｜台灣招潮蟹》出發，輔以《我們

的島｜全面入侵：台灣原生魚種的威脅？！》，讓學生認識台灣得天獨厚且豐富

的動物生態，再了解台灣物種面臨的困境，希望能喚起學生珍惜自然環境 

，且尊重這片土地的所有蒼生的心。 

 

二、教學流程：  

活動一名稱：就你最特別 時間：40 分鐘 

以《台灣特有種｜台灣招潮蟹》開始，加上教師補充，讓學生認識台灣特有魚類 

和外來魚類，並透過圖卡遊戲讓學生加深印象。 

活動二名稱：給我一個家 時間：40 分鐘 

透過《我們的島｜全面入侵：台灣原生魚種的威脅？！》，使學生感同身受，喚

起學生的環保意識，並提出具體作法。 

 

  

公視兒少教育資源網 

「改變教室的風景」教案徵選活動 
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三、教學設計與流程 

領域/科目 自然科學領域 設計者 
黃啟維 

實施年級 四年級 教學節次 二節課 

課程名稱 特愛台灣 

教案實施情形 

1.本教案已實際教學實施 

  (1)實施時間：______80 分________ 

  (2)實施課程名稱：___自然與生活科技___ 

2.本教案尚未實際教學實施 

設計依據 

核心

素養 

總綱核

心素養 
面相：C 社會參與  項目：C1 道德實踐與公民意識 

領域核

心素養

具體內

涵 

自-E-C1 

培養愛護自然、珍愛生命、惜取資源的關懷心與行動力。 

學習 

重點 

學 習 表

現 

po-II-1 

能從日常經驗、學習活動、自然環境，進行觀察，進而能察覺

問題。 

學 習 內

容 

INe-II-1 

自然界的物體、生物、環境間常會相互影響。 

議題 

融入 

實 質 內

涵 

生 E6 從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判

斷以及審美判斷，分辨事實和價值的不同 

學 習 主

題 

價值思辨 

教材來源 《我們的島｜全面入侵：台灣原生魚種的威脅？！》 

教學設備/資源 電腦、小白板、學習單、圖卡 

使用的公視影片 《台灣特有種｜台灣招潮蟹》《我們的島｜全面入侵：台灣

原生魚種的威脅？！》 
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學習目標 

1.使學生認識台灣特有魚類和外來魚類 

2.培養學生主動關懷生態、愛惜環境的心 

3.能辨認原生種、特有種和外來種魚類 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一：就你最特別 

1. 影片欣賞：觀看影片《台灣特有種｜台灣招潮蟹》 

(1) 將學生分組，教師發下小白板並指派任務：請全組看完

影片後寫出三種影片中出現的魚類 

(2) 教師指派組員上台分享該組在影片中看到的三種魚類 

2. 教師介紹 

(1) 教師將圖卡貼出來，教導學生認識並辨認原生種、特有

種、外來種。 

(2) 詢問學生對外來種的印象，喚起生態保護的意識 

3. 小組 pk：找出外來種 

教師將三張圖卡貼在黑板上，其中有一張是外來種，

讓兩組學生推派一名代表，用最快的時間找出外來種

並用塑膠槌敲在上面即可得分 

 
------------------------------------------------------------ 

活動二：給我一個家 

1. 影片欣賞 

(1) 先讓學生觀看《我們的島｜全面入侵：台灣原生魚種的

威脅？！》 

(2) 組討論問題：如果有陌生人突然闖進你家，而且把你家

搶走，你會有什麼感覺？教師邀請學生起來分享。 

2. 理想中的家 

(1) 教師詢問學生：有沒有方法可以將外來種魚類清除？ 

(2) 教師發下小白板，請學生把理想中最適合台灣原生、特

有魚類的環境畫出來，並全組上台分享 

 

40分 
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口 語 評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口 語 評

量 

實施成果： 

教學成果良好，唯活動一第三點進行時須注意學生之安全與活動公平性。 

教學心得與省思： 

我認為本次教學，活動一教師介紹的部分，若運用更多教學媒材，能使學生更快

了解本課內容。且課程最後之成果產出能再更擴大，將學生分組完成的作品張貼
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在教室內，成為教師潛在課程的一部份。 

參考資料： 《台灣特有種｜台灣招潮蟹》 

 


